

P 83-85

附錄二、國民中小學各學習領域課程與教學領導人才專業發展培訓課程之原則與內涵大綱

此課程設計原則與內涵大綱，主要是做為各學習領域未來規劃專業發展課程時之參考，分述如下：

一、課程設計原則：

(一)目標性原則

培訓課程內容應與擬培育能力指標之間有密切的關聯，以培養參與學員之課程與教學領導知能。此外，培訓課程應適當整合，使能力指標、課程內容、教學大綱、教學實施方式、教學者專長等之間具緊密的連結。

(二)模組性原則

培訓課程可依據相近的知能或活動規劃出不同課程模組。例如，將培訓課程規劃成課程與教學品質的探究及評鑑，以及領導熱忱與能力的養成兩套模組。更重要的是，宜參酌學員之既有不同專業背景設計符合其發展需要的不同模組課程。例如，原有專業背景若專精於某學習領域(學科)教學者，則課程模組可加強其「通用性課程、教學與領導知識」及「正向課程與教學領導的態度與能力」之培育；而若其原有專業背景已精熟「通用性課程、教學與領導知識」者，則可設計強化「學習領域(學科)內容與教學知識」及「正向課程與教學領導的態度與能力」之課程模組。

(三)序階性原則

培訓課程分基階與進階兩級，前者指領導人才應具備的一般能力，後者指其在領導課程與教學時所需之更高層次能力，而培訓課程設計時即可依此兩類能力規劃兩套培訓課程，使不同程度的領導人才或教師有適合其能力的課程。此外，模組與序階兩原則可同時展現於培訓課程中，意即培訓課程可同時規劃不同的模組，並在各模組中發展出培育不同層級與能力的課程。

(四)時程性原則

本原則包括培訓課程的總時間量及其實施時程的安排，實施的時程規劃可採集中時間或分階段辦理。而培訓課程的時間規劃不宜過長，以一星期(五天)為原則；然在經費限制下，三天亦有可能。此外，課程之實施可規劃分階段辦理，不見得要集中在同一時段內實施。

(五)實作性原則

培訓課程不宜過於強調理論之講授，其內容應具實用性與多樣化，有靜態的講授和解說，也有動態的觀摩、參與或討論，以提供學員未來領導時所需。最重要的是在課程規劃上，應加強實作性課程，使參與學員具有實際運用的機會，特別是若能結合參與學員之學校或學習領域相關的問題尤佳，如此可促使其發現並深入研究，以解決其面臨的實際問題。依據前述原則，未來的課程規劃可粗略分成兩階段：

第一階段有兩重點，其一在於理論的講授，期使每位學員能瞭解課程與教學領導的相關原理與方法；其二則是分析與討論各學員於學校或學習領域內實際領

導課程與教學時所遭遇的問題，學員可於此時提出相關問題或困難，而後全部學員與講師再從中分析其問題之成因，並討論可能之解決方式。第一階段課程結束後各學員回到學校，應運用培訓課程時所學技能實際從事課程與教學領導，瞭解成效如何，以做為第二階段課程的準備。

第二階段則為學員從事課程與教學領導實作時所遇困難、嘗試解決問題之過程與結果的分享與討論，每位學員可於此階段提出運用第一階段所學知能實際從事課程與教學領導後所遭遇到的問題與經驗，全部學員從中分析每一個案的過程與影響因素。所有學員可透過此過程瞭解各種領導作為所產生的正面成效，以及遭遇到的阻力與抗拒，以做為日後自己處理類似問題的參考。

(六)合作性原則

培訓課程應著重人際互動能力的養成，將如何促進學員和他人相處的方式與技巧，列為課程設計時的重要參考。此外，培訓課程亦應強調學員之間的相互合作，課程設計應多規劃能促使學員相互合作以進行學習的活動。

(七)成效性原則

培訓課程應重視績效，使學員在參與課程後能獲致正向與良好的課程與教學領導的能力。此外，並可規劃評估模組課程成效的績效評估方法，以及與之相關的學員能力進階和認證措施。

二、模組課程內涵大綱：

模組課程內涵大綱應包括以下幾項，分述如下：

(一)模組課程名稱

每一模組課程之名稱。

(二)模組課程設計理念

課程設計者設計此課程所立基的學理、觀點與想法。

(三)目標

學員完成培訓課程後在認知、技能與情意上的成長，或希望能達成之能力指標。

(四)科目或活動名稱及其內涵綱要

科目或活動名稱及其內涵綱要。此內涵綱要應包含每次上課的教學目標、單元內容、主要教學活動，以及希望學員事先準備的事項。若能列舉相關文獻，供參與學員延伸閱讀更佳。

(五)教學時間配置

教學時間安排分配上的建議。包括整套模組課程所需總時間量，各項課程或活動之配置時間量，以及採集中數天於一階段實施或規劃分兩階段實施的建議。

(六)教學實施方式

教學實施方式的建議。例如教師解說、學員討論、演練、實作或參訪等。

(七)課程要求

對於參與學員的要求事項。例如事先閱讀文獻或學員之間的討論等。

(八)評量方式

課程評量方式的建議。如考試、作業、演練、實作等。

(九)教學者專長建議

教學者所應具備的能力或專長上的建議。